

Telegraful

Organ național-biseric



Procuratura de stat

(Of.)

Str. Schewis

Loco

Abonamentul:

Un an 80 Lei. — Șase luni 40 Lei.

Trei luni 20 Lei.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

== Prețul inserțiunilor, după învoială ==

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Conferența protopresbiterilor din arhidieceză

Intr'o atmosferă sărbătorească și senină s'a ținut în zilele din 4 și 5 Faur v. a. c. conferența protopresbiterilor din arhidieceză convocată de I. P. S. Sa arhiepiscopului și mitropolitul nostru *Nicolae*.

În cele 2 ședințe din ziua primă I. P. S. Sa, într'un mod clar și minuțios, ca omul care știe ce vrea și știe urde do-rește să ajungă, arată, că în situația fericită schimbată, în fata refacerii organiza-zării și vieții interne multe probleme își așteaptă îndrumătorii și muncitorii, pen-trucă timpul a ridicat la suprafață che-stiuni, cari reclamă urgentă rezolvire.

A amintit în primul rând unificarea organizației bisericești noastre impusă prin situația politică în urma unității naționale. Poporul nostru deși s'a aflat sub diferite stăpâniri, și-a păstrat intactă și nealterată credința strămoșească moștenită dela în-aintașii noștri, dupăcum a fost stabilită și precizată în cele dintâi opt veacuri în si-noadele ecumenice, având acelaș cult — dar deosebite organizațiuni.

Ajutându-ne Dumnezeu a ajunge sub acelaș sceptru este necesar de a da bise-ricii o organizațiune uniformă. Inițiativa în această direcțiune s'a luat din partea noastră, mai întâi în congresul preoților din iarna anului 1919, apoi în sinodul ar-hidiecezan și în congresul național-biseri-cesc din 1920.

Arată stadiul în care a ajuns lucră-rile de unificare, accentuând punctul de vedere al nostru de a se face unificarea ținând cu tărie la autonomia și constitu-ționalismul bisericești noastre, pe care le considerăm parte din canonicitatea ei. E bine ca aceasta să se facă cu orientarea și aprobarea factorilor constitutivi ai bisericești noastre: cler și popor, având în privința aceasta o experiență de peste o jumătate de veac, care ne-a întărit convingerea în bunătatea autonomiei, și sântem convinși, că numai o biserică, care are o viață a ei poate avea conștiința întregă a misiunii sale în lume și numai ea poate fi folositoare. O biserică aservită e redusă la inactivitate, și aceasta ar fi cu mult mai periculos astăzi, când toți fac apel la po-por. Nu e permis să lăsăm, ca alții să l conducă, căci atunci preotul rămâne izolat.

Nu cerem să fim stat în stat, dorim să mergem mână în mână cu statul, dându-i ajutorul necesar la consolidarea și întărirea lui, dar pretindem deplină liber-tate în acțiunile noastre.

Arată apoi stadiul la care a ajuns lu-crările de unificare din partea comisiei ex-misă din sinul constituantei. Ea a prezentat un proiect care însă nu ne poate mul-țămii. Vom stărui pentru apărarea punctu-lui nostru de vedere.

Intr'un mod clasic a arătat apoi I. P. S. Sa meritele neperitoare ale nemurito-rului Andrei și a colaboratorilor săi, cu ajutorul cărora i-a succes a înartacula în legile statului ungar autonomia bisericești noastre și a ne da Statutul organic, acea-

stă cetățue nebiruită a bisericești și națio-nalității noastre.

A doua chestiune sulevată de I. P. S. Sa a fost ameliorarea dotației preo-țești. Indată după ocuparea scaunului ar-hieresc a adresat Domnului Ministru al cultelor un memoriu prin care a cerut cu insistență ameliorarea dotației preoțimești noastre, și «cu timp și fără timp» de câteori a fost în capitala țării n'a întrelă-sat d'a întreveni la domnul ministru al cul-telor, în interesul resolvării favorabile a justelor așteptări a preoțimești noastre. Și Va pot aduce, spune I. P. S. Sa, la cu-noștință speranța întemeiată, că în scurt timp dotațiunea clerului se va ameliora conform greutăților timpului de azi. În acelaș timp însă aștept, ca preoțimea să-și îndeplinească conștiințios și în de-plină măsură misiunea dezvoltând o acti-vitate pastorală cât mai intensivă obser-vând și o disciplină cât mai severă.

Frânele disciplinei trebuiesc strânse. Face apel la protopopi, ca călăuziți de gânduri bune să-i stea în ajutor în opera de refacere a disciplinei care lasă mult de dorit.

A sulevat apoi înaltul prelat lipsa de preoți. În noua organizație a statului fă-cându-se apel la serviciul lor, mulți s'au dus și tocmai din cei mai buni. Dela cei rămași se cere îndoită muncă ca să putem umplea golurile rămase. Deși aceasta lipsă va fi trecătoare, totuș trebuie să ne gân-dim la o soluție potrivită ca credincioșii să nu rămână fără păstor, întetându-ne zelul cei rămași în sinul bisericești. Prin

FOIȘOARA

Gânduri pe pământ udat de sânge

de Ilie Marin

Te-ai plimbat vreodată printre ruine? Ți-ai dus ochi vii la plimbare peste ruinele unor orașe dispărute, Pompei și Herculaneum? Ai colindat pe străzile tăcute, unde numai lar-ma pașilor tăi răsună dureros și ți-ai pus întrebarea: Unde sânt oamenii, cari au trăit odinioară pe aici? În vitrina dela Pompei unul din ei, stă încă sgârcit, cu pumnii încleștați, și statuetele de Tanagra te invită să reconstruiești cu min-tea ta frumusețea trupurilor dispărute, vioiciu-nea mișcărilor lor, chiar și viața culorilor bo-gate ale vieșmintelor lor. În casa Vettiilor par'că te așteaptă (o minune, casa a rămas neatinsă!) familia romană, să te găzduiască, să-ți arate ea pe dansatoarele pompeiane, cari acum sânt nu-mai în frescurile de pe pereții Frumusețe, pu-tere, dragoste de viață — toate dispărute! Dar la Solfatara poate să tot fumege vulcanul, la

Bosco-trecase se cântă și se închină la pahare de «Asti spumanti», viața de astăzi izbucnește vulcanic pe ruine...

Ce mică ți se pare pustiirea Vesuvului, ce mică și neînsemnată, față de pustiirile săvârșite de izbucnirea altui vulcan, al vulcanului patri-milor omenesți din veacul nostru! Am bătut recordul. Sântem negustorii, cari lucră *en gros* față de negustorașii de mai înainte (Napoleon!) cari lucrau *en detail*!

Un al doilea Voltaire, care nu există, ori-cât l-am căuta în ziua de astăzi, ce comentarii ar putea scrie despre pustiirile de acum, dacă se îngrozea Voltaire de un mic cutremur de pământ, de pe o insulă oareșcare, unde trăiau... oameni! Să se fi plimbat astăzi pe la Reims Vol-taire, să fi văzut orașul ruină, apărând ca un spectru al lui Banquo conștiinței omenesți!

Ca Herculaneum și Pompei, ar trebui să se păstreze neatins orașul-ruină Reims — pen-tru veacurile ce vin. De l-ai putea așeza sub o sticlă-clopot, să poată fi loc de pelerinaj al tuturor generațiilor viitoare, și mai cu seamă a generației de acum!

La intrare să fie inscripția cu pară de foc: «Aici au trăit oamenii», ca un «Lasciate ogni speranza» a lui Dante, ca sufletul omenesc să se cutremure la gândul: oamenilor li-a fost hă-răzit iadul acesta pământesc.

Și de aici, din Reimsul acesta, acum ru-ină, — ironia sorții! — preamărea Leon Bour-geois, în 1909, la al VI-lea «congres național al păcii», «colaborarea rațiunii!»

Cinci ani înainte de izbucnirea războiu-lui! Acum? Catedrala, podoaba lumii, dete-riorată, capetele ingerilor sburătorite de gra-nate, altarele, înaintea cărora alte dăți regii Franciei erau unși cu mir sfințit, improșcate cu sânge roșu de martiri ai omenirii, cele două turnuri gotice par nește mâni ciungărite de ră-s-boi, cari își așteaptă «protezele» în zadar.

De dantelele minunate, din piatră, ale fe-restrilor gigante, de pe la portaluri, își bat joc firimiturile de piatră căzute bizar la pământ, imitându-le tersitic, iar soclul gol de monument din fața catedralei așteaptă ceva, cu durerea u-nei mame, căreia i-a murit copilul, singura o-draslă.

muncă intensivă să i stăm poporului într'ajutor în toate privințele.

A trecut după aceea I. P. S. Sa la chestiunile pastorale. Simțindu-se necesitatea refacerii sufleteste a poporului nostru, acum după războiu, aceasta este chemată să o facă în prima linie biserica și respective slujitorii ei. Sfătuește pe părinții protopresbiteri a îndemna clerul la îmbrățișarea organizației clerului, dezvoltând în cadrele acesteia o propagandă vie religioasă în cercurile religioase și în conferințele pastorale, tractându-se tema: care e raportul preotului cu Hristos? Trebuie să revenim la adevărata noastră misiune având vecinic înaintea ochilor pe Mântuitorul. Trebuie să dăm glas amvoanelor. Nu e de lipsă a ținea la toate ocaziunile predici sistematice. E de ajuns a aduce o pildă bună, o interpretare corectă a unui cuvânt din sfânta evanghelie, în genere a face o vie propagandă pentru evanghelie. Să nu întrelăsăm d'a ținea conferențe religioase la școală, de a îngriji de catichizație și a înființa *case culturale* după invitațiunile date în statutele organizației clerului, căci prin întrunirea poporului în aceste case în zile de Duminică și sărbători se abate dela multe rele. Aici trebuie să le cetim lucruri folositoare, să le punem la dispoziție jurnale bune, să le formăm biblioteci parohiale, ba să ne îngrijim și de distracții potrivite, a cânta cu ei, a face cor, a le face o popicarie etc.

Trece la altă chestiune: zidirea caselor parohiale, cari sunt necesare din motivul liniștii poporului și al stabilității preotului.

După ce I. P. S. Sa a dat unele lămuriri în chestia «concordatului», care a produs o legitimă consternare în sufletele credincioșilor noștri, și a expus situațiunea școalelor noastre confesionale față de pretenșiunile guvernului — ședința s'a ridicat la ora 7 și jumătate sara.

În ședința de Vineri s'a prezentat mai întâi un nou proiect al arondării protopopiatelor pe teritoriul arhidiecezei, decizându-se a se transpune sinoadelor protopopești spre a-l pertracta mai întâi acolo.

S'a prezentat apoi noua împărțire a cercurilor electorale pe teritoriul arhidiecezei pentru alegerile deputaților la sinodul arhidiecezan. Împărțirea aceasta va intra în valoare și alegerile pentru sinod se vor face după aceasta nouă arondare în cazul, când dieceza cea nouă a Clujului

va afla sancțiunea cuvenită. Aceasta arondare se va comunica tuturor oficiilor parohiale.

A urmat apoi o interesantă discuțiune la care a luat parte aproape toți cei prezenți asupra punctelor sulate de I. P. S. Sa în ziua precedentă, lămurindu-se multe chestiuni și dând I. P. S. Sa deslușirile necesare.

Exhaustivându-se programa primei conferențe a protopopilor și mulțumind I. P. S. Sa pentru participare, îndeamnă de nou pe părinții protopresbiteri, ca experiențele câștigate să le comunice preoțimei îndemnându-o la o activitate tot mai intensivă în agrul Do nului, ridică ședința la orele 1 și jumătate, întrunind apoi pe toți cei prezenți la ospitala sa misă.

La aceste interesante ședințe au participat aproape toți protopresbiterii, iar din centru membrii senatului bisericesc în frunte cu I. P. C. Sa părintele arhimandrit vicar arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu.

Incheind acest scurt raport al nostru ne exprimăm nădejdea, că sămânța aruncată de I. P. S. Sa n'a căzut pe peatră ci în loc mănos și va aduce roade însușite și înmiite.

Preoțimea Făgărașului și concordatul

Primim următoarele:

«Preoțimea protopopiatului Făgăraș, întrunită în conferență preoțească, luând în desbatere proiectul de concordat al Romei papale,

în considerare, ca neamul nostru românesc în nici un ținut de pe întinderea României Mari n'a avut atâta de suferit, pe urma atacurilor continue ale bisericii catolice apusene, ca în ținutul Făgărașului,

în considerare că istoria trecutului nostru ne dovedește, până la evidență, că dintre toți dușmanii noștri, cel mai mare a fost papa, cu biserica papistașă, care, spre a ne putea distruge, s'a unit, ori de câteori a putut, cu toți dușmanii noștri;

în considerare, că acești doi ani de viață trecută ai României-Mari dovedesc, că statul nostru știe să satisfacă principiului de deplină libertate religioasă, exprimat în adunarea națională dela Alba-Iulia;

în considerare în fine, că statul nostru, ca suveran, poate să legifereze acest principiu prin parlamentul său, fără amestecul factorilor externi,

declară solemn, că încercarea Romei de a încheia concordatul propus o privește ca o tentativă temerară de a submina ce avem mai scump, legea noastră românească ortodoxă, care singură ne-a susținut în trecut, ne susține în prezent și ne va susține în viitor, și deci ca o tentativă

temerară de a submina țaria noastră de neam și de țară, și

prin urmare, ca și predecesorii noștri, vom lupta cu toată îndârjirea posibilă în contra încercării actualului și a oricărui guvern de a se dimitte să d scute proiecte de talia acestuia, care taie adânc în ființa noastră de neam românesc ortodox».

A. P.

Dotăția preoțimii

În Nr. 9 al «Telegrafului Român» se dă informația asupra lefii, ce ar avea să primească un preot cu calificăție superioară, după noul proiect de salarizare. Ni se pare este pe cale unificarea dotățiunii clerului, după norma dată prin legea clerului mirean din 1893. Această lege împarte clerul din viața pastorală în *urban* și *rural*, iar după pregătire în 3 categorii: 1. cu licență sau doctorat; 2. cu seminar complet, și 3. cu seminar inferior. În conformitate cu această împărțire statorsește leafa. Sumele fixate în lege s'au modificat prin decretul dela 1 Septembrie 1919, iar acum se prevede nouă schimbare în legătură cu proiectul de buget al statului, începând cu 1 April 1921.

Tabloul comparativ asupra lefii se prezintă astfel în:

	1893	1919	1921
1. Preot urban:			
<i>paroh cu:</i>			
licență Lei	200	350	500
sem. compl. „	100	250	350
sem. inf. „	60	180	280
<i>preot ajutător cu:</i>			
licență Lei	150	300	—
sem. compl. „	80	200	300
sem. inf. „	60	150	250
2. Preot rural:			
<i>paroh cu:</i>			
licență Lei	150	300	400
sem. compl. „	80	200	250
sem. inf. „	50	150	200
<i>preot ajutător cu:</i>			
licență Lei	80	250	?
sem. compl. „	50	150	?
sem. inf. „	40	120	?

Cifrele coloanei din urmă, ale noului proiect, le-am cules din o notiță răsleață a unei gazete, și de aceea nu sânt complete. Preotul ajutător ar corespunde preotului capelan dela noi.

La aceste salare de bază legea din 1893 prevede la 10 ani un spor de 20% și la alți 10 alte 20%. Decretul din 1919 fixează 4 gradații la câte 5 ani de câte

Dar văduvite sânt toate casele pe aici, nu numai soclul de monument! Plimbă-ți pașii, muritor, pe străzile acestea, pe ruinele de străzi, și dă-ți seama ce a fost și ce găsește ochiul astăzi. Urechea ta să adune, ca într'o pâlnie uriașă, glasurile de durere, cari au răsunat, vai, de atâtea zeci de mii de ori pe aici; inima ta să cuprindă svâcnitul inimelor omenești, cari au bătut aici pentru ultima oră. Fantazia din Apocalips este prea slabă, mâna omenească, ce poartă peana, prea mirmidonă, ca să redea ceea ce s'a petrecut *alevea* printre ruinele acestea, între zidurile astăzi căzute la pământ, altele, ca scheletele unor stărvuri uriașe.

Ferestile sparte, mormanele de pietri și nisip, rămășițele de mobile, care se văd bizar în câte o casă, dărâmată ca și când ai fi tăiat-o cu un cuțit, transversal, de l se pot număra caturile și încăperile; «piața regală» lipsită de regalitate, primăria, peste toate și-a jucat carmagnola, dansul revoluției, furia războiului; iar, ca grotescul să-și ajungă apogeul, au rămas neatînse, în pivnițe învecinate, cu acelea unde băieți și fetițe de școală țineau să învețe

carte pe timpul bombardării, — mii, zeci de mii de sticle de șampanie Mumm, menite să fie deliciul bogătașilor din toate țările.

O, te persecută o idee blăstemată! Nu se poate să fie toate aieva așa!

Aici a fost fericire odată, aici s'au dat «jocuri olimpice», moderne, de o tinerime veselă, guralivă, plină de sevă de viață, aici au fost grădini rizătoare, balcoane împodobite cu flori, copii și mame, cari și-i alintau și le cântau să adoarmă; aici a pulsat viața cu o putere elementară, de-ți radea inima'n piept de bucurie, gândindu-te la manifestarea aceasta de energie... Astăzi? puterea elementară a distrugerii, spiritul negațiunii a tot ce se construiește cu mâni înfiorate de sfîntenia muncii, a prefăcut viața de atunci în mormânt...

Un spirit rău te-apucă de ceafă, ca pe o marionetă și te silește să te sbuciumi cum nu s'a sbuciumat pământean până la războiul acesta, rânjindu-ți în față: «E opera mea grandioasă! Iată ce poate geniul meu, al distrugerii!»

A'nnoptat. Contururile mormanelor de ruine se profilează respicat. Ți se pare că te

preumbli într'o atmosferă descrisă de E. Th. A. Hoffmann, cel cu poveștile, pe cari, cetindu-le, capeți «pielea găinii».

Un singur om colindă printre ruine, apare mic, o furnică, iar în mână ține un felinar, cu lumină fosforescentă.

E Diogene, cu felinarul său? Caută și omul dela Reims ceva, își îndreaptă razele de lumină în stânga, în dreapta, dar nu dă de ce cerșește cu sârg, căci caută și el «un om», un om, care să-i dea medicina tămăduitoare. E «omul», care știricește printre ruinele făcute (!) de oameni după o temelie nouă, ca să poată ridica ceva temeinic. Greu, anevoios drum! Picioarele îl dor, trupul îi e încovoiat, genunchii îi tremură, inima-i bate: Voi putea eu găsi leacul? Și, iată, că din mijlocul catedralei ciungă-rite s'a pornit o umbră, care se apropie mereu și cu cât se apropie, cu atât mai mult ochiul ispititor prin întuneric recunoaște într'insa că nu e făptură vie.

— «Încătrău?», întrebă umbra pe omul cu felinar. Un «Quo Vadis»? Nu este Via Apia, Roma este departe!

Știrile zilei

Academia Română a ținut Vineri în 18 l. c. o ședință solemnă pentru comemorarea lui **Petru Maior**, dela moartea cărui s'au împlinit anul acesta o sută de ani. Dl. N. Iorga, în comunicarea făcută, a preamărit în cuvinte calde pe marele patriot, care prin studiile sale de istorie și limbă a adus servicii neprețuite neamului românesc.

Congres. Reuniunea secretarilor cercuali și comunali din județul Albei inferioare a decis ținerea unui congres al secretarilor. Congresul se va întruni în 28 Martie a. c. în sala județeană la Cluj.

Comemorare. Duminecă în 20 l. c. la ora 4 d. a. s'a făcut în sala prefecturii județene din Sibiu comemorarea marelui apostol al românismului **Petru Maior**, dela a cărui moarte se împlinesc în anul acesta o sută de ani. La această comemorare, organizată de biroul Asociațiunii, a rostit o cuvântare profesorul și scriitorul dl. Ioan Ursu Soricu. Dumineca cea mai apropiată, în 27 Februarie n., se ține un parastas pentru **Petru Maior** în biserica gr. cat. din Sibiu, la care se invită publicul să participe în număr cât mai mare.

Prigonire. Un ordin, dat de ministerul sârbesc al cultelor, oprește preoțimea română din Iugoslavia să slujească în bisericile clădite de români pentru trebuințele lor religioase. Studenții macedoneni dela universitatea din București vor ține o întrunire de protestare împotriva prigonirii fără seamăn, deslănțuite de guvernul dela Belgrad pentru a lovi în elementul românesc din Iugoslavia.

Foamea a mănânat, zilele acestea, pe unsprezece bolșevici să treacă Nistrul pe teritor românesc. Cinci s'au înecat, șase s'au predat autorităților lor. Aceștia spun că în Rusia stăpânește cumplită foamete.

Parastas. Împlinindu-se anul dela moartea mult regretatului său președinte **Victor Tordășianu**, Reuniunea meseriașilor din Sibiu a dat Duminecă în 20 l. c. în catedrală un parastas, la care au participat, pe lângă familia răposatului și comitetul Reuniunii, numeroși membri, meseriași, comercianți și alți intelectuali.

Dl. C. Stere pe lângă tot germanofilismul de care a fost acuzat, va intra în parlament ca deputat ales la Soroca, susținut de partidul țărănesc din Basarabia.

Destituții. Ziarele bucureștene publică numele mai multor funcționari din serviciul C. F. R., cari au fost destituți, fiindcă au luat mită dela negustori spre a le procura vagoane pentru transporturi de mărfuri. Intre funcționarii destituiți se află: șefii de gară G. Hușu, I. Săndulescu, Cătunianu, V. Cătană ș. a.

Decorare. La Cluj s'a făcut zilele acestea ceremonia decorării a șapte lucrătoare dela fabrica de tutun. Ele, cu prilejul grevei generale, au dat dovadă de înalt patriotism. Cuvântul lor hotărât a făcut să vină la lucru încă 520 lucrătoare, dintre care 20 unguroaice.

Impotriva unei piese. Teatrul național din Cluj a reprezentat într-una din serile trecute piesa **Ringala** a dlui V. Eftimiu. La a doua reprezentare, studenții universitari, veniți în mare număr la teatru, au împedat jucarea acestei piese, care fusese de altfel scoasă din repertoriul Teatrului național din București.

La fondul Victor și Eugenia Tordășianu pentru înzestrarea fetelor sărace, administrat de Reuniunea meseriașilor români din Sibiu, au dăruit: Aurel Popescu, comerciant 20 Lei, iar vornicul Ioan Imbăruș a colectat dela nuntașii ospățului lui Ioan Henteș din Ocna suma de 33 Lei. Pentru prinos mulțumește: **Comitetul**.

Numărul studenților străini înscriși în anul curent la facultățile pariziene este de 1971 față de 3250 din 1914. Diferența provine din dispariția studenților germani și austriaci și din reducerea considerabilă a studenților ruși. — Afară de aceasta, în cartierul universitar din Paris trăiesc 15 mil străini, neînscrisi în facultăți, dar cari studiază la ei acasă. Studenții chinezi cari înainte de război erau numai 15, sânt acum 2000 în toată Franța și își câștigă cunoștințe în toate ramurile.

Cinema Apollo, Sibiu, Piața Herman. Zilnic interesante reprezentații. În curând: Piesă cu artista Suzana Grandais, filme colorate și alte surprinderi.

Nr. 445/921

(13) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune în parohia de cl. I-a Vine-roa, tractul Orăștiei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat pentru capelani.

2. Jumătate venitele dela altar și jumătate venitele stolari, sau mai bine zis, întregi venitele stolare dela parohiei de sub Nr. casei 239 până la 560 ai parohiei.

3. Câte una măsură (à 20 litri) de cucuruz cu tutei, dela fiecare familie din parohie.

Toate venitele din filia Cujir.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral, ear concurenții cu prealabila încunoștințare a subscrisului, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică spre a cânta, cuvânta și celebra. Orăștie, în 12 Ianuar 1921. v.

Oficiul protopopesic gr. or. în înțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Domaș, protopop.

Nr. 20/1921

(14) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh, în parohia de clasa III-a **Fornădia**, protopresbiteratul Deva, se escrie concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh, să-și prezenteze cererile concursuale, instruate

conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu prot în termenul arătat, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică respectivă, avizând înainte oficiul protopresbiteral despre aceasta.

Deva, la 12/25 Ian. 1921. Oficiul prot. al Devol.

Dr. Ioan Dobre, protopop.

Nr. 2/1921

(12) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei de clasa a III-a **Feleag** cu filia **Sidriaș**, protopresbiteratul tractului Sighișoara se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Cererile de concurs, instruite conform normelor în vigoare, se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul arătat, ear concurenții cu prealabila încunoștințare a subscrisului se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică, spre a cânta, cuvânta, eventual celebra.

Sighișoara, 11/24 Ianuarie 1921.

Oficiul protopresbiteral ort-rom. al tractului Sighișoara în înțelegere cu comitetul parohial concernent.

Dimitrie Meldovan protopop.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

Istoria bisericească a rom. ardeleni

de

Dr. Ioan Lupaș,

profesor universitar și membru al Acad. române

A apărut și se găsește de vânzare la **Librăria Arhidiecezană în Sibiu**

Calendarul arhidiecezan pe anul comun 1921

cu bogat cuprins, din care amintim următoarele: *Cătră cititorii Calendarului. — Arhiepiscopul și Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. Alegerea, hirotonirea, instalarea și investirea. — Gândiri. — Știri și fapte din 1920. Cronică bisericească. — Ce este bolșevismul? — Din zilele de mărire, cu 5 ilustrații. — Suferința, poveste din popor. — Snoave și istorioare: 1. Binefacerea și Recunoștința. 2. S'a dat de gol. 3. Curajul femeii. 4. Așa se poate. 5. Măgarul și alcoolul. 6. Mânzul țiganului. — Pentru meseriași: Mesteșugarul cum se cade. — Pentru economi: 1. Plugurile cu motor, după C. M. 2. Gunoii. 3. Sfaturi sănătoase, după I. M. P. — Soldațești. — Versuri: 1. Scrisoarea fetiței, de Lt. Eft. Barbu Bogdan. 2. Mama, de Maximilian G. Dopp. 3. Cicoarea, din popor, col. Teodorescu. 4. Cântec din război, col. E. H. 5. Dela Tisa. 6. Cântecul lăncului, din Zărând, col. E. H. 7. A lui Balint. — Ostășească. — Fel de fel: 1. Credințe despre rândunică. 2. De pe pământ în lună. 3. Puterea exemplului. 4. Sănătatea femeilor. 5. Legea cercetașului. 6. Impotriva mâniei. 7. Cărțile... 8. Radiul și razele sale, după Dr. A. Lanich. 9. Sfaturi. — Gândiri. — D'ale doctorilor: 1. Gripa sau influenza. 2. Baia de soare, după Dr. Forest. 3. La durere de cap. 4. Mierea. 5. De ce mâncăm repede? după Dr. P. Schmid. 6. Carnea și nutrirea. 7. Nasul roșu. 8. Tusa măgărească. 9. Îngrijirea părului. 10. De ce nu trebuie să bei? 11. Dimineata — oboseală. 11. Epilepsia (boala rea). — Gândiri. — Alte versuri: 1. La Oituz, de Șt. Bălcești. 2. Cătănești, din popor, col. E. H. 3. Mormântul Stegarului, de V. Voiculescu. 4. Sus inima! de G. Coșbuc. 5. Găcitori. — Scântei.*

În celelalte părți ale Calendarului sunt: Cronologia, zilele și lunile de peste an, mersul vremii. — *Insemnarea târgurilor* aranjate după alfabet și luni.

Ilustrațiile: I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. — Statul major la frontul dela Tisa. — Intrarea triumfală a generalului Moșoiu în Sibiu. — Generalul Moșoiu și statul său major trec trupele în revistă. — Revista trupelor care au trecut Tisa și au capturat șase divizii bolșevice. — M. S. Regina Maria la podul peste Tisa asistă la trecerea trupelor.

Calendarul s'a tipărit în două ediții: o ediție cu «Șematismul» bisericii ort. rom. din Transilvania, Bănat și părțile anexate din Ungaria, cu «Evidență» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catiheti și învățători, — și altă ediție, fără Șematism.

Prețul: { Ediția cu Șematism 10 Lei } plus porto postal 2 Lei și sunt a se trimite înainte prin mandat postal.

{ „ fără „ 8 Lei }

Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat